

陪母亲看龙舟节

■ 魏青峰

一晃汉江龙舟节都举办到第二十一届了，最近因母亲身体不好，一直在医院陪护，很遗憾没有现场体验龙舟节的盛况，可我还是在手机上断断续续看了直播：百面大鼓敲击得铿锵有力，16名壮汉抬着龙头朝前屹立，主祭官上前掸浮尘、持龙须、三叩首。随后主祭官大声喊出“良辰吉时已到，合龙！”……看着这熟悉的画面，我又回想起那年陪母亲看龙舟节的情形。

那年妻子刚怀孕，反应特别强烈，吃啥吐啥，母亲放心不下，就提着一篮子土鸡蛋进城看望妻子，正好赶上第三届汉江龙舟节，听说力邀罗京主持开幕式。“罗京？播新闻联播的那个罗京吗？”母亲睁大了眼睛。“是的哟。”我笑着看母亲，当了一辈子教师的父亲每天必看新闻联播，时间长了母亲也记住了中央台的几位新闻主持人。我借机劝母亲在城里多住些日子，看完龙舟节回乡下也不晚，母亲竟有些动摇：“我家里还有猪，还有那些鸡……”“你放心吧，我爹能照顾好的！”

记忆里每到龙舟节，天气总是不遂人意，可那年的天气却异常好，蓝天白云，艳阳高照。那年政府也筹资修建了能容纳3500人的贵宾观礼台和可容纳10万名观众的汉江江南江北的看台，汉江大桥下的景观都焕然一新。因挺着大肚子的妻子也吵闹着要去观看开幕式，所以一大早就出发前往大桥，总以为我们去得早，可从大桥上往下看，两岸的看台上早已是黑压压一片，找好座位刚坐定，开幕式就在锣鼓喧天中开始了。首先是主持人致开幕词，“罗京，真的是罗京！”母亲站起来惊呼，我和妻子相视笑了笑，一辈子呆在农村的母亲看到电视里的“大人物”猛然出现在眼前，还是有些不敢相信。接着阎维文演唱了安康龙舟节的歌曲《龙舟飞舞》，我给母亲说这也是名人，经常在电视里看到，母亲摇摇头，“这人没啥印象。”

印象最深的还是划龙舟比赛，锣鼓声、呐喊声此起彼伏，只见划手大力地划动船桨，坚实的臂膀随着动作整齐地一起一伏，中间击鼓的壮汉纵身跃起，双槓齐下，恨不得把全身的力气都使出来，站在船头的人大力地挥动旗帜，嘴里不断地喊着“加油，加油”，指挥着龙舟向前飞去。

不一会儿，就有两艘龙舟脱颖而出，两队一会你领先我一个船头，一会我领先你半个船身，频繁交替领先。母亲从没看到过这样精彩激烈的场面，紧张地站了起来，特别是后来抢鸭子的环节，母亲着急地问我：“汉江水那么深，那些人不会出事吧？”我连忙给母亲解释，“那些都是游泳队的人，专业的，没事。”一会儿有人抢到了鸭子，在江面上高高地举起来，母亲的脸上才露出欣慰的笑容。

开幕式结束后，要离场时出了点意外，我翻遍了口袋都找不到摩托车钥匙，母亲懊悔不已：“都怪我，要来看龙舟节！”妻子给母亲宽心：“不要紧，重新配一把就行了。”后来我求助现场的工作人员，他正好是安康电视台的转播人员，那人登记了我的电话，次日一早我便收到信息，让去电视台办公室取钥匙。

罗京去世那年，我正在外地出差，母亲突然打来电话：“罗京去世了，你知道吗？”“妈，我也刚知道。”我不知道怎么给母亲解释，“好像是淋巴癌……”“哎，怎么会呢！那年龙舟节上看到他，身体好着呢！”母亲依然记得那年的龙舟节，记得主持开幕式的神采飞扬的罗京。我对那年的龙舟节印象也很深刻，那时的母亲身体多硬朗呀，可如今患脑梗多年，生活起居都需要人照顾。

我把手机拿给病床上的母亲看，正是赛龙舟的直播画面，“还赛龙舟呢？”母亲吐字已不是很清楚，“赛呢！”“还抢鸭子不？”“抢呢，等会还有水上杂技。”我看着憔悴的母亲，“等你病好了，我们还去看龙舟节！”“嗯。”母亲的皱纹褶皱里都挤满了笑容。

2014年，我去青海旅游，有幸与一对从大漠中走出的“驴友”夫妇相遇，我问问他们下一站到哪里？他们很神秘地告诉我：“去一个叫安康的地方，要在江边喝茶，看龙舟比赛。”他们打开QQ，哇！里面基本都是我拍摄的安康龙舟比赛的照片。

到安康江边喝茶，看龙舟比赛！一幅多么浪漫与温馨的画面。作为土生土长的安康摄影人，骄傲与自豪油然而生！

已成功举办了很多年的中国安康汉江龙舟节，逐渐演变成展示安康人文、历史、经济、精神的综合大舞台。它的成长、发展都收录在我的镜头里。在第一届安康龙舟节上，活动地点依然是在现在的龙舟文化园，汉江两岸人山人海，西堤下、草坡上、江边的乱石堆里挤满人群，还有许多群众站在水里。当时的汉江两岸杂草丛生，一片荒

最美龙舟在安康

■ 王晓群

羌，江北只有几块秃斑的田地，还零星地有些树木，谈不上任何景致。只有十几台相机，摄像机更是少之又少。

拍龙舟的摄影者很受群众爱护，见到我们拿相机，群众纷纷让开路，腾出地方，给我们最好的拍摄位置。那次我拍了整整两个胶卷，七十来张，费用不过百元左右。现在说来不算什么，但在当时经济水平下，那是很奢侈的。

每一届龙舟节，我们的城市都有新的变化。安澜楼、博物馆、西城阁等成为新的城市地标。2008年，我在江边拍摄龙舟时，被一群外国友人拦住，他们递给我一台相机，比划着龙舟和安澜楼。我知道，他们想请我帮忙拍照，把自己与龙舟和安澜楼都拍摄进去。龙舟节上每个外来人都有同一个动作，就是以安康城市为背景，以安康龙舟为背景，拍一张具有纪念意义的照片。

再拿回到自己的国家、拿回到自己家里，与亲朋好友共同分享。

每一届龙舟节我们都有新的客人。第十届龙舟节，我上到一只外国友人的船上，他们来自十几个国家，许多队员因为缺少保护经验，手上、腿上也都磨破了皮，有的还在流血。但只要口令一响，他们马上忘掉了自己的疼痛，奋力划桨。是什么在激励着他们？我想，应该是安康龙舟的奋发拼搏精神。

近年来，汉调二黄、山歌、小场子、翻天印、火龙火狮等亮相于龙舟节，更是极大地丰富了龙舟摄影的拍摄内容。2016年，我在网上发了一组安康龙舟节的美篇，当天点击量高达4.9万人次。有网友留言：“中国最美的龙舟在安康，中国最小的舞台是安康的小场子。”

作为一个摄影师，我也曾有过自己的尴尬。2017年，外地工作的女儿打电话

家有一“宝”

■ 王尧

许是不敢问。只要听到哪家有山货，她就像打了鸡血似的精神抖擞。别人说她是劳碌命，她哈哈一笑。不是劳碌命，那是命运的不从，对生活的期许，对家庭和孩子们的关爱！

或许是耳濡目染，或许是言传身教，我们姊妹也变成了得力小助手，10岁不到，就可以帮她料理家务，打理“业务”。现在回想，我们在外经商应该归功于那时母亲的启蒙和影响。

那个年代，那个地方，母亲用她的力量让我们姊妹4人走进了省城，3个上了大学，老二因为自己厌学，不顾母亲的苦口婆心，初中就出门打工，现在倒也小有成就！

那个时期，那个条件，她笑着说，她为了孩子活！现在条件好了，她依然笑着说，她活着为了孩子！

现如今，她已年过花甲，4个孩子都事业有成，家庭幸福。按常理，操劳一辈子的她没有好好享享清福，安度晚年。但她没有，仍然闲不住，还是像打鸡血一样……

她对事务的一些想法和见解，一直都影响着我，有些甚至让我都很吃惊。如经常在我耳边念叨的，生活好了不能忘本，要珍惜粮食，衣服够穿就行，不要铺张浪费。她一直都很有主见，有时我会觉得那真是节俭到家了！但当年回老家，给村里60岁以上所有老人送去慰问品时，她就大方了，要自己准备，丰富多样，一个不少。那时的她，感觉是由内及外的爽朗和开心！

我们也曾经无数次劝她该停下脚步，好好享受生活！但我知道，那不是她想要的生活，她停不下来。

马云莲：把贫困群众“扶上马送一程”

通讯员 陈昊

笑容亲切、朴实无华，服务周到、办事高效。这是宁陕县龙王镇永红村村民对“90后”党支部书记、龙王镇人大代表马云莲的普遍印象。

“今年村‘两委’换届被推选为党支部书记和村委会主任时，说实话，当时我心里忐忑不安，担心这么重的担子担不好，但心底又始终有股劲，不想辜负村民的期望。”谈及当选时的感受，马云莲由衷地说。

永红村是龙王镇人口最多的村，全村440户1105人。28岁的马云莲虽然年龄不大，却是永红村村干部中的老成员。作为土生土长的永红村人，马云莲毕业后选择回乡发展，投身村内事务，转眼已经5年。

脱贫攻坚战打响之后，时任村文书的

马云莲硬是在一场场“硬仗”中磨炼成了脱贫路上的“女将”。面对永红村村情复杂的现实情况，她从未退缩，借助熟悉村情的先天优势，与“四支队伍”成员一道，从精准识别入手，将全村156户434名贫困群众致贫原因和家庭情况摸透记熟，对照扶贫政策精准施策，截至2020年底，全村建档立卡贫困户全部摘帽。

在服务群众的过程中，马云莲始终坚持“群众利益无小事”，如今在巩固脱贫成果和接续乡村振兴的路上，更是丝毫不敢懈怠。独居老人在家如何生活？安置点环境卫生谁来打扫？怎样降低返贫风险？村级发展如何更上一层楼？这些都是她密切关注重点。“党史学习教育是很好的契机，回首不忘来时路，才有信心坚定前行。”马云莲说，“脱贫攻坚战时，我们付出

了很多努力才把贫困群众‘扶上马’，现在更要好好地‘送一程’，惠及到更多群众。”

在龙王镇“我为群众办实事，点亮百姓微心愿”实践活动中，马云莲动员全村党员干部积极参与，并按两人一组逐户走访群众，征集意见，形成“心愿单”，按照“结合实际、量力而行、重在参与、为民务实”的原则，解决群众“急难愁盼”的事情。

作为龙王镇人大代表的马云莲，把壮大村集体经济、带领群众发展产业当成重点工作。2020年，永红村响应县上发展鲜食玉米产业的号召，发动群众集中连片种植，但由于鲜食玉米是新引进产业，一些群众心存疑虑。

为了打消群众顾虑，马云莲和“四支队伍”不厌其烦地上门做思想工作，分析鲜食玉米产品优势和市场前景，还义务帮

助有种植意愿、但自身劳动能力有限的村民整地、播种。在马云莲的努力下，村组干部和村里的产业大户纷纷参与种植，共带动20多户群众种植鲜食玉米60亩，年终总产量达6万斤，实现户均增收3000元。

新冠肺炎疫情初期，身在外地的马云莲立刻返回工作岗位，与村组干部走村入户摸排返乡人员，调查人员流动去向，宣传疫情防控政策和举措。在全镇疫情防控最吃紧的时候，马云莲多方筹措购买了350个N95口罩全部捐赠给镇疫情防控指挥部，还发动村上其他人人大代表、政协委员迅速参与到疫情防控工作中，实现全村无一例确诊或疑似病例，群众无一入抵触或滞留，为全镇疫情防控工作作出了积极贡献。

岚皋开启“一链通办”新服务

本报讯（通讯员 张蓓）“上午提交企业开办申请，下午全流程办结，太神速了！”岚皋县盘河茶业有限公司负责人朱女士拿到了通过“企业开办全流程网上办”平台办理的企业开办“大礼包”，对“一链通办”新服务提出赞赏。

“这是我刚拿到的企业开办‘大礼包’，里面有营业执照、免费公章、申领的发票和免费税务ukey、银行预约开户通知、惠企政策手册等，提在手里沉甸甸的，作为企业我们心里也暖暖的，岚皋现在在企业开办服务高效又便捷，营商环境很给力。”朱女士欣喜地说。

企业申请人只需通过“企业开办全流程网上办”平台，足不出户在互联网上即可同时办理企业设立、公章刻制备案、发票申领、银行开户预约、用工参保登记、公积金缴

存登记等6项业务，相关部门后台并联审批，在审核通过后，办理结果汇聚到统一窗口一次性领取或免费邮寄送达。至此，岚皋县新开办企业全流程环节压缩为1个，用时压缩至0.5天，进一步刷新了该县企业开办的速度。

“一链申请加速度、一窗发放零成本”，在推进企业开办便利化改革过程中，岚皋县行政审批服务局始终坚持通过数据赋能，依托省、市一体化政务服务平台，力求让企业办事像网购一样快捷方便。下一步，该局将按照“营商环境有最好只有更好”的新标尺，不断探索推进政务服务模式创新，进一步推动优化营商环境再升级，真正做到办实事、促营商、创新局。

平利15个重点项目集中开工

本报讯（通讯员 梁沛）日前，平利县举行2021年第二季度重点项目集中开工仪式，涵盖15个项目，投资共计17.8亿元。

据悉，此次集中开工包含安康市荣誉军人休养院公路新建工程、宏安世纪城、平利县金银生态鱼养殖、蒋家坪茶旅新村和秦汉古茶三产融合科技创新发展建设项目等15个项目，总投资17.8亿元，涵盖新型工业、现代农业、基础设施和社会事业等领域。

今年以来，该县上下牢固树立大抓项目、抓大项目、狠抓产业项目的鲜明导向，制定并出台了《关于加快高质量产业项目建设推动高质量发展的决定》，形成以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄的思想共识和行动自觉，全力推动项目建设总量提高、质量提升、建设提速、服务提效。以高质量项目支撑高质量发展，以高质量发展巩固拓展脱贫攻坚成果，引领乡村振兴。

农发行汉阴县支行重温红色记忆

本报讯（通讯员 李磊 刘紫瑛）近日，中国农业发展银行汉阴县支行党支部携手开展“聆听革命故事，重温红色记忆”主题党日，共计14位党员和入党积极分子参加本次活动。

走进芭蕉口安康地委机关遗址纪念馆、文化墙、革命老区史料陈列室等地，全体党员神情凝重，认真倾听了胡琛、刘华等革命先烈用生命和鲜血捍卫党的利益、与敌人斗智斗勇的英勇事迹。集体观看学习《芭蕉口红色纪实》记录短片，切身感受革命先烈们为党的事业鞠躬尽瘁、死而后已的革命精神和对党矢志不

渝、不畏牺牲的绝对忠诚。全体党员在党旗前重温入党誓词。随即前往农发行紫阳县支行参观党建阵地建设，开展交流座谈会。座谈会上，每位员工结合工作实际，发表对于开展党建和党史学习教育的心得感悟，提出了推动党史学习教育开展的新想法与新形式。两支部表示将做好党史学习教育与业务发展的有机结合，让党史学习教育成果转化为业务发展的思想动力，并通过支部共建活动加强支部间的优势互补，提升党建工作水平，通过学党史、悟思想达到办实事、开新局的目的，以优异成绩迎接建党100周年。



为进一步提升消防宣传普及率，提高群众消防安全意识，近日，白河县消防大队邀请有关部门工作人员走进红门，体验消防器材，提升自救自护自救能力。 周镇镇 摄